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Antwort

des Ministeriums fiir Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Guido Ernst und Horst Gies (CDU)
- Drucksache 17/818 -

Schwimmunterricht an Schulen im Landkreis Ahrweiler

Die Kleine Anfrage — Drucksache 17/818 - vom 30. August 2016 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:

1. An welchen Schulen im Kreis Ahrweiler wird Schwimmunterricht erteilt (Angaben bitte nach Klassenstufen, Schulart und
Wochenstunden differenzieren)?

2. Wo findet der Schwimmunterricht jeweils statt?

3. An welchen Schulen im Kreis Ahrweiler wird kein Schwimmunterricht erteilt (bitte nach Griinden differenzieren)?

4. Wie viele Lehrkrifte haben an den weiterfithrenden Schulen im Kreis Ahrweiler jeweils die Erlaubnis, Schwimmunterricht zu
erteilen?

Das Ministerium fiir Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. September 2016 wie folgt
beantwortet:

Vorbemerkung:

Schwimmen gehort zu den grundlegenden Uberlebensfihigkeiten und wird traditionell auf unterschiedlichen Wegen erworben.
Neben die Vermittlung der Fahigkeit durch Familienangehorige und Personen aus dem direkten Umfeld ist im Laufe der Zeit die
Vermittlung durch Schwimmvereine, Rettungsorganisationen und kommerzielle Anbieter von Schwimmkursen getreten. Und
selbstverstindlich hat auch die Schule den Auftrag angenommen, Schiilerinnen und Schiiler zu Schwimmerinnen und Schwimmern
zu machen.

Schwimmunterricht gehdrt daher in allen Schularten grundsitzlich zum Kanon des Sportunterrichts. Da der Unterricht in allen
Schularten an das Vorhandensein und die Verfiigbarkeit von geeigneten Sportstitten gekniipft ist, enthalten die Lehrpline keine
verbindlichen Vorgaben, in welchen Jahrgangsstufen der Schwimmunterricht durchzufiihren ist. Dementsprechend regeln die ein-
zelnen Schulen die Durchfithrung von Schwimmunterricht in eigener Verantwortung und in Absprache mit dem jeweiligen Schul-
trager bzw. dem Triger oder Betreiber des Bades.

Neben der grundsitzlichen Verfiigbarkeit von Schwimmbidern und Wasserzeiten kénnen sich mehrere Faktoren begrenzend auf
das Angebot von Schwimmunterricht auswirken. Dabei handelt es sich um organisatorische Probleme bei der Unterrichtsgestal-
tung wie beispielsweise zu grofie Entfernungen zum nichsten Bad, Kosten beim Transport der Schiilerinnen und Schiiler zum ent-
sprechenden Bad, personelle Engpisse bei der Unterrichtsdurchfithrung und - bei Freibidern — das Wetter.

Nach Auskunft der Schulsportreferenten der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) sind in mehr als 90 Prozent aller Fille,
in denen Schulen keinen Schwimmunterricht anbieten, fehlende Wasserzeiten und Schwimmbider ausschlaggebend. Die verbleiben-
den Fille werden begriindet mit organisatorischen oder Transportproblemen sowie fehlenden personellen Ressourcen an ausgebil-
deten Lehrkriften und Betreuungspersonal. Um die Personalausstattung von Schulen auf diesem Feld weiter zu verbessern, sind
nach entsprechenden Fortbildungen in den vergangenen fiinf Jahren landesweit etwa 800 zusitzliche Unterrichtsbefugnisse fiir den
Schwimmunterricht - vor allem fiir Grundschullehrkrifte - erteilt worden.

Bei der Beantwortung der vorliegenden Anfrage wird auf das Ergebnis einer aktuellen Umfrage bei den Schulen und die Amtliche
Schulstatistik fiir das Schuljahr 2015/2016 zuriickgegriffen.
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Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die gewiinschten Daten zum Schwimmunterricht kénnen der Anlage entnommen werden.

Zu Frage 4:

Alle Sportlehrkrifte in den weiterfithrenden Schulen haben die Unterrichtserlaubnis fiir den Schwimmunterricht. Im Landkreis

Ahrweiler sind dies 110 Lehrkrifte. Hinzu kommen zwolf Férderschulsportlehrkrifte in vier Férderschulen.

Dr. Stefanie Hubig

Staatsministerin
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Anlage

Schwimmunterricht (SU) im Landkreis Ahrweiler, Schuljahr 2015/2016

erteilte Slunde H
Schule pro Woche ; in deriden Klagsenatufen SU findet atattim Grinde, warum kein SU ertailt wird
G5 Adenau " : Fraibad Bad Mansterartal
35 Ahrhruck [ : kein Bad in errichbarer Nahe
G5 Ahirweiler 2 : 3 TWIN Ba] Newsrishi-Ahinmsiler
L5 Altanahr L : kein Bad in armaichbarsr Naha
35 Artweiler 4] H kein Bad in ermzichbarer Nahe
GE Bad Bodendul a : Transporlosten nishl gl:kgll
35 Bad Bratag 0 ; kein Bed in amaichbarer Ndha
35 Bad Mruenahe 2 ' 2 TWIN Bad Meenashr-fhraciles
GE Beiy [ : kesin Bl in enneichbaner Nahe
L35 Bronl-Latzng U ; ke Bad in emmaichbarer Nahe
3 Burghrehl 1] : krin Had in errcichbarer Nahe
GE Dernau 2 : Sund 4 TWIN Badd Mewsnsh
L5 Cratechaft Lemmaraciort 2 : 3 IW¥IN Bad Meusnanr-Ahrasilar

2 3 TWIN Rad Newsnsar i

GE Heimershein 1 : 3 TWIN Bad Mewensh-Ahresile
i Kempamch o E ken Bad in amaichbarer Naha
3 Ninderdirenbach 1] E krin Had in errcichbarer Nahe
GE Obere Gralwhall 2 : Sund 4 TWIN Bard Newerish-Ahraeile
i Haiferscnen o E ken Bad in amaichbarer Naha
33 Remagen St Martin 0 E krin Had in errcichbarer Nahe
GE Remapan-rripg a : kesin Bad in erreichbarer Nahe
i Hemagan-Ubsrwnter o E ken Bad in amaichbarer Naha
35 Gchalkenbach 1] ; krin Had in errcichbarer Nahe
GE Binziy Regenbegen a : kesin B in erieichbarer Nabe, Tellende Wasserzsilen
5 Sinzig-Westum 1] E Irangport- und Eintritskostan nicht ﬂQ(JtlQI'l
G5 Wassanach [ : krin Ard in crecichbarar Nahe
GEWehi 0 : kesin B inn enneichbaner Nahe
5 Walbam 0 : kein Bad In arraichbarer Nahs
G5 Wershofen (i} = kein Bad in erreichbarer Mahe
RS FOS Adunay a ; kesin B inn enneichbaner Nahe
HE+ ARenair 1] : kein Bed In armaichbarsr Naha
R&+ Rad Nesenahr-Ahraciler Rocsclagor [ H Fund TWIN Rad Newcnshr-Ahraciler
M5 Bad Newensti-Alnweils Kasine g : Sund 7-10 TWIN Bard Neweriah-Ahraeile
HE Bad Mausnenr-shrasiler Ursulingn 1 i g schulagenss Schwimmbad
RS+ Mirderrissen [ : kein Bad in errcichkarer Mahe
[R5 Reragen a : Tefilende Wirsser aeilen
HE+ Smazg i : kem Bad n armaichbarsr Nahe
&Y Adenan [ H krin Bad in crecichbarer Nahe:
GY Bad Meuenatu-Alrweiky A 16 é&-ﬁ wnd Jalwgangssbule 12 TVHIN Bad Mewsrish-Ahraeile
C3Y Bad Melanahr-Ahnwaikar Petar-Josmes [ E i und Jahrgsngeshita 12 1IN EBad Mausnsnr-shrasler
&Y Bad Hrucnahe Ahoweiler Ursulinen a2 : S b= 10 schuleigenas Schwimmibad
GY Rernagen 20 urd 49 iTund Lesislungskurs in Jatngangsshube $eibad Reragen und Hallenbed Konigswinle
GY Sinzg Fa ; f Fraibad Hemagen
1G5 Remagen EH &N Fraibad Remagen
SMCM Bad Nevenah-Ahrweiker 20 ' alle Klasemn TWIN und schulsigenes Bewsgungstbud
SHL Burgoron| 2 H 2345 I WIN Bad Nausnanr-Ahrasilar
SFI &inrig 4 : 7 TWIN Rad Mouenahr-thraciler
SFLS Bad Neuenale-Afrweler 3 : Zund 3 TWWIN Bar] Neweriahr-Ahnaeiler

1 senwimmuntsmzht wird unrs

! in don grnanmten Fallen wirden Sesprac

edrmalig In dan Sommensachen BI‘I.SE'

hex mit den Fustandigen Scholk

" Schule organisient gine Schwimmwoche (3 Slunden Tir die dille Klassenslule)

ragarn gofithr;

kenn eotsprochends Veminhamng gatroffon werdnn




